

阅读提示

6月1日,2300吨京标油由沧州炼化发往北京;6月3日,2400吨京标油由天津石化发往北京;6月5日,2400吨京标油由齐鲁石化发往北京;6月6日,2300吨京标油由石家庄炼化发往北京……截至目前,4条京标油保供线路全部贯通,销售华北联动区内炼化企业已统筹发运33万吨京标油。

5月下旬以来,保障北京石油八成成品油资源的燕山石化进入检修改造阶段。为确保北京地区油品供

应,中国石化提前谋划布局,强化炼销产业链协同,炼油企业和销售企业积极对接京标油生产方案,统筹部署资源及储运工作,全力保障北京地区油品供应平稳有序。本版专题介绍中国石化全力保供首都京标油的精彩实践。

本文图除署名外由李新向芳云王蓓程玉车洋洋郭巍向左辉刘芳芳张训棣孟祥凯胡晓波闫建华张元旺曲庆峰田飞张悦王立梅提供



统筹协调

销售华北:33万吨京标油平稳发运至京

每日提前通报保供装车计划,随后与北京铁路局详细对接运力安排……自燕山石化检修以来,这已成为销售华北经营管理部员工丁兆祥的日常。

燕山石化停工检修后,受油库铁路接卸能力、铁路运力及仓储等条件限制,京标油保供压力巨大。销售华北作为炼化企业和销售企业的桥梁,严格落实集团公司各项工作部署要求,牵头组织华北区域炼化、销售企业全力保障北京地区油品供应。截至目前,该公司已统筹33万吨京标油发运至北京。

早在3月初,销售华北就牵头组织华北区域炼化、销售企业多次召开现场协调会,深入研判并制定“四重保障”的专项保供方案,组织具备京标油生产能力的天津石化、沧州炼化、石家庄炼化、齐鲁石化等单位预排生产计划,克服区域汽油牌号多、炼厂仓储设

施薄弱、京标油生产难度大等困难,确保京标油生产万无一失。

同时,销售华北协同燕山石化、北京石油建立“区域联动+仓储共享”机制,利用燕山石化汽油卸车站台,开通“铁路+管道”联运通道,使北京石油铁路接卸能力提升46%。

在物流运输方面,销售华北携手北京铁路局首创保供专班,依托石家庄炼化、沧州炼化、天津石化、齐鲁石化的四大铁路装车基地,串联北京市内七大铁路卸油站点,并在核心接卸站张辛站协调北京铁路局增设专用调车机车,实现车体高效周转,形成“四地装车、七站联动、一点增效”的高效环形京标油输送网络。

炼化企业排产京标油后,销售华北牵头建立“日平衡+周沟通”机制,实时动态监控“产、运、存、销”情况,及时研判风险、动态优化生产与物流方案,确保首都油品供应链运行平稳。

保供期间,燕山石化与北京石油长辛店油库相关人员密切配合,高效对接采样、计量与检验分析的工作流程和标准,建立起涵盖火车快速进站接卸、快速采样计量检验、快速储存管输的全环节高效机制。“代卸、代储、代输”流程不仅有效提高了首都汽油市场供应效率,而且优化了京津冀地区炼化企业油品互供方式。

截至目前,该公司已高效接卸25列火车,累计5.8万吨京标VIB92号汽油,经由长输管线安全输送至北京石油长辛店油库,实现了“装置检修不断供,平稳保供首都清洁油品”的目标。

5月下旬,燕山石化开展检修改造。为确保首都市场成品油保供,集团公司生产经营管理部、炼油事业部、销售公司,以及燕山石化、销售华北、北京石油等多家单位通过协商协调,共同制定保供方案,利用燕山石化现有设施,将凤凰亭火车装车站台改造为卸车站台,并启用轻油罐区储罐进行“代卸、代储、代输”作业。由燕山石化协助北京石油完成汽油在凤凰亭站台的接卸并储存,再通过自有管线将汽油输送至北京石油的长辛店油库,打通了大检修期间首都成品油供应链条的关键环节。

截至目前,该公司已高效接卸25列火车,累计5.8万吨京标VIB92号汽油,经由长输管线安全输送至北京石油长辛店油库,实现了“装置检修不断供,平稳保供首都清洁油品”的目标。

5月12日凌晨,一列满载2500吨汽油的货运专列从沧州炼化鸣笛启程,奔赴北京市顺义区张辛站。燕山石化检修期间,沧州炼化承担每月约4万吨京标汽油保供任务,以日均2500吨的稳定输出,全力保障首都成品油市场供应。

面对生产组织、质量管控与铁路装车时限的三重考验,沧州炼化构建全链条保供体系。生产环节启动“精准调控”模式,对照京标汽油指标,优化调和方案,将清洁汽油生产标准全面升级至京标规格。质量管控方面,执行高于国家标准的内控指标,针对京标汽油终馏点等关键指标,检验人

员严格执行操作规程,确保数据准确性;做好系统验车环节质量把控,执行“六不许出厂规定”,确保产品质量万无一失。运输环节,针对专列15小时装车时限,制定京标汽油火车装车专项管理方案,通过精密安排,实现对车至装车4小时、装车8小时、化验出厂3小时的高效衔接,确保全流程在15小时内完成闭环,全力提升装车效率。

截至目前,沧州炼化已累计发运京标汽油6.39万吨,为北京市油品保供工作作出积极贡献。后续,沧州炼化将持续优化生产运输方案,为首都能源安全保驾护航。

6月12日凌晨,一列满载2500吨汽油的货运专列从沧州炼化鸣笛启程,奔赴北京市顺义区张辛站。燕山石化检修期间,沧州炼化承担每月约4万吨京标汽油保供任务,以日均2500吨的稳定输出,全力保障首都成品油市场供应。

面对生产组织、质量管控与铁路装车时限的三重考验,沧州炼化构建全链条保供体系。生产环节启动“精准调控”模式,对照京